2025年3月26日 星期三

丘應樺:外企數目有提升 國際排名列前茅

維護國安才有穩定營商環境



【香港商報訊】記者林駿強報道:今年4月15日, 是第十個「全民國家安全教育日|。商務及經濟發展局 局長丘應樺日前接受本報訪問時強調,經濟安全與國家 安全息息相關;亦看到外國企業對於落實香港國安法、

維護國家安全條例後的的營商環境非常有信心。他提及外地企業在港的數目有 提升,香港在不同國際排名也名列前茅,均是國際認可。他更指,商經局在所 屬範疇包括知識產權、電訊、商貿等,均做了很多功夫,力求保障經濟發展、 國家安全。

青編 何家驊 達揚 美編 劉定緣

經濟安全與國家安全息息相關

丘應樺回首說,香港整體的經濟,受到2019年 「黑暴」的影響,不僅對經濟有負面影響,更令商界 缺乏信心。然而,當落實香港國安法,維護國家安全 條例,香港的情況慢慢地回復穩定。他強調:「一個 經濟的安全,與國家安全息息相關。國家安全帶動經 濟安全。商經局做了很多功夫。落實國安法後,營商 環境一直改善,外國企業對香港的發展更有信心。|

他稱,香港國安法、維護國家安全條例設立,給予 香港一個很穩定的營商環境,做到由亂而治,由治而 興,可以拼經濟,爲民生。他稱,雖然地緣政治仍帶 來困擾及衝擊,惟香港特別行政區的國際地位一直有 所改善,如金融中心升回至第三位;被選爲最自由經 濟體;人力、競爭力全球排行第十;整體競爭力全球 排行第五。他形容,這些都是國際認可的標準,對香 港非常有信心。

安全才會有企業投資落戶

丘應樺提及,企業落戶香港有所增加,過去有 9000 間外來企業在香港,現增加百分之十至9960 家,包含內地企業,也有外國企業,如日本佔1430 家、美國佔1390家、英國佔720家、新加坡佔520 家。他提到,單是2024年,本港引入了539家外地企 業,其中美國企業佔52家,英國企業佔24家,新加 坡企業佔23家。他稱其他國家企業的數目一直增

加,反映香港營商環境非常好:「安全才會投資、落 戶。香港的經濟安全對其他企業而言是有信心。|

丘應樺指出, 商經局在所負責的範疇包括知識產 權、商貿、電訊發展等,都做了很多功夫。其中,在 商貿發展方面,局方與商會有很多協作,並帶他們到 不同的經濟體,去體驗其他經濟體的機遇

多方面落實保護知識產權

在知識產權方面,他稱商經局落實多方面的工 作,以保護商界的知識產權,包括商標、版權、專 利、註冊外觀。局方也修訂版權條例,因應人工智 能發展,給予他們高度空間,同時會保護版權擁有 人的利益。局方會因應知識產權條例的需要,根據 巴黎公約、伯爾尼公約、世貿組織其他方面,整體 上配合其他國家在知識產權方面的需要,從而高度 發展知識產權。他引伸說:「知識產權對於一個經 濟安全有相當的作用;即使是金融方面,都有很大

至於通訊方面,丘應樺不諱言,這對一個地方、一 個經濟體而言,是一個必需的建設: 「通訊安全對於 經濟發展、國家安全起了很大的作用。」他提及在通 訊發展中,當局對5G頻譜的全力開發,涵蓋整個香 港超過九成;而近期興起低空經濟,對頻譜需要同樣

他稱,局方負責關於低軌衛星牌照的批准,又說衛 星的研發、發射對一個地方的經濟同樣重要。他重



商務及經濟發展局局長丘應樺接受本報訪問談國家安全。

申:「局方在這方面落實了很多政策,排除一切風 險,以及保障安全,希望可以保障到經濟發展,亦保 障到國家、地方的安全。」

未來聚焦開拓新經濟網絡

另外,對於香港營商環境,商經局有多方面的作 爲。丘應樺表示,局方與商界拼船出海,走訪不同的 經濟體,與不同經濟體簽訂自貿協定,鞏固商界對香 港營商環境的信心。他舉例,本港已與21個經濟體 簽訂9張自貿協定;與23個經濟體簽訂24個投資保 護協定;這都代表對香港的經濟安全很有信心,並帶

動商界對香港整體經濟發展有所貢獻。

在地緣政治日益複雜的情況下,局方會爲商界開發 其他新的經濟體,未來路向發展也聚焦在此,如東 歐、中歐、中亞。丘應樺提到去年與秘魯簽訂自貿協 定,並在其他經濟體設立顧問辦事處,開拓新的經濟 網絡,這都能給予商界信心,使香港在安全的經濟環 境下從事商貿活動。

記者 蔡啓文攝

他總結時說:「國家安全穩定,香港發展最自由經 濟體;是全球第三大金融中心;全球第五競爭力。代 表無論是國家安全、經濟安全、都可以給予商界很大 的信心。」

香港法律界辦全國兩會精神分享會

林定國:加強國際朋友認識本港法律

【香港商報訊】記者葉家亨報道:選舉委員會法律 界全體委員昨午主辦「香港法律界2025全國兩會精 神分享會」,支持機構有香港律師會、香港大律師公 會等,近200人出席分享會。出席者包括律政司司長 林定國、中聯辦法律部部長劉春華、全國人大常委會 委員李慧琼、全國港澳研究會副會長譚耀宗、全國人 大常委香港基本法委員會副主任兼選舉委員會法律界 委員代表黃玉山、全國政協常委姚志勝、譚錦球等。

林定國致辭時表示,深化國際交往合作旣重質、也 重量,對象越廣泛越好,除了認識新朋友,但舊朋友

亦不能離棄。交往是合作的前提,合作是交往的成 果;要循序漸進,首先加強國際朋友對香港法律和法 制的認識,建立互信,再發展長遠合作關係。

推廣「一國、兩制、三法域 |優勢

他續說,交往合作的具體方向,律政司已有計劃全 面配合。在國務院的政府工作報告中,提出要加大區 域戰略實施力度,包括提升粤港澳大灣區等經濟發展 優勢區域的創新能力和輻射帶動作用,向外間解釋及 推廣粤港澳大灣區「一國、兩制、三法域」的優勢。



香港法律界2025全國兩會精神分享會圓滿舉行。 記者 馮瀚文攝

在最高人民法院工作報告中,2025年工作安排包 括要加強涉外法治建設。加強涉外法治建設其中重要 一環就是培訓涉外法律人才。這是律政司去年底成立 的國際法律人才培訓學院目的之一。最高人民檢察院 工作報告指,在過去一年,持續開展國際司法交流合 作,鞏固深化中國-東盟成員國總檢察長會議等合作 機制,在最高人民檢察院支持下,律政司將會在今年 9月底主辦中國一東盟成員國總檢察長會議,共同探 計打擊跨境犯罪議題

國際調解院年底或明年初投入運作

林定國說,政府工作報告指,國家要堅持和平外交政 策,推動建立國際調解院正是這外交政策重要戰略之 一,律政司今年其中一個最大的任務就是主辦建立國際 調解院公約的簽約儀式、完成調解院總部的建築工程及 協助國際調解院在本年底或明年初正式投入運作。

香港律師會會長湯文龍稱,香港律師會在2008年 成立了專屬培訓學院——香港法律專業學會,專門爲 律師會員設計專業培訓制度和提供培訓。學會今年2 月成立「普通法中心」培訓分支,可望更有效、有系 統地促進普通法培訓課程的實施,爲包括內地的大 學、法律從業者等提供了解普通法運作的機會,提供 普通法培訓和課程、組織座談會供內地國企法務人 員,培訓更多內地和香港的涉外法律人才,助力國家

漁護署:明年3月前統一漁農產品本地品牌

「啟德 GET SET GO!|下月舉行 【香港商報訊】記者周偉立報道:由飛越啟德及

體育園首個社區嘉年華

九龍城民政事務處合辦、啟德體育園協辦、滙豐冠 名贊助的首個啟德體育園大型社區嘉年華 一「啟 德 GET SET GO!」將於4月19及20日在啟德體 育園「東營」舉行。活動將匯聚超過60個攤位遊 戲、運動體驗及連串精彩表演,讓市民可以在充滿 活力及動感的嶄新場地全情投入運動樂趣,提升身

啟德體育園昨日介紹指,佔地超過10萬平方米、 坐落啟德主場館旁邊的「東營」是一個適合舉辦大 型社區活動的多功能活動空間,嘉年華將鼓勵不同年 齡及運動水平的市民參與體藝活動,以締造充滿活力 及動感的社區。市民除可透過今次活動盡情參與多個 運動項目外,更可近距離觀賞以「東方之珠」爲設計 概念的「香港主場」 — 啟德主場館及周邊風景, 亦可欣賞及感受園內展示的多個藝術裝置所帶來的濃 厚藝術氣息。

此外,飛越啟德聯同多個體育總會、體育會、企 業、運動員及慈善機構等合作夥伴,爲「啟德 GET SET GO! | 帶來多達60項攤位遊戲及運動體 驗,並安排一系列別具風格的體藝表演,與衆同樂, 包括:欖球及户外羽毛球體驗區、兒童平衡車體驗樂 園、兒童足球體驗、繩網陣及飛索歷險之旅、巨型充 氣挑戰賽、遙控模型爬山車試玩區、體能及運動訓練

【香港商報訊】記者唐信恒報道:漁農自然護理 署(漁護署)昨日與傳媒茶敘。署長黎堅明指, 2025年在漁農方面的工作重點是統一本地品牌,而 自然護理層面的是爲不同公園加入旅遊元素,吸引 其他外國人士前來,爲香港製造「金漆招牌」。

集中宣傳推廣 銷售本地漁農產品

黎堅明提到,署方的服務對象是全香港市民,期 望做到可持續發展,而本地漁農產品非常好,希望 爲市民提到優質、低碳、安全的食物,供市民多一 個選擇。他希望明年3月前能做到統一本地品牌, 涵蓋蔬菜、水果、豬、雞,而市民現時在街市特意 找本地漁農產品都很困難,故期望集中宣傳推廣。

在下游方面,要透過不同銷售渠道和平台讓市民 接觸本地漁農產品,現正與食品行業接洽,產品定價 是大衆化,因其優勢是品質,只要產品好,人們會願 意多付一些,感覺物超所值。至於由政府做統一本地 品牌,可提供認證制度和溯源制度,令市民有信心。

為保育公園加入旅遊元素吸客

他續稱,現時很多人喜歡行山,超過1200萬人前 往郊野公園。旅遊業發展藍圖 2.0 亦有提及生態旅 遊,而署方轄下有海岸公園、地質公園、三寶樹濕

地公園,有很多元素能用好。 黎堅明形容,去年是豐收的一年,11月北大嶼海 岸公園成立,是本港面積最大,連着珠江的白海豚 保育區。塱原自然生態公園邀請以往在此農民採用 生態友善方法復耕,農業與生態保育是環環相扣, 設有水稻吸引黃花雀

他又透露,330公頃的三寶樹保育公園正進行研 究勘察,争取今年完成,正式落實興建公園,2031 年首階段可完成。公園計劃設立生態旅舍,預計 2026至2027年開工,作爲在北都的大公園,期望市 民能享受漂亮大自然。

此外,農業園第二期會採取公私營合作模式,明 年會有土地進行耕作,期望採用高科技現代化方 法。至於都市農業方面有先導計劃,馬鞍山西沙會 試行第一個都市農場,好處是可與社區互動,同時 會找合適的商場或樓宇天台,需與有關部門溝通



漁農自然護理署出席官員合照。

旅發局聯手Art Central 邀藝術家推廣「大城小區」文化

【香港商報訊】記者馮仁樂報道:香港旅遊發 展局「香港盛滙超級三月」推廣3月內多項焦點 世界級盛事,包括與四大藝文盛事(包括ComplexCon香港、HKwalls街頭藝術節、Art Central 及巴塞爾藝術展香港展會)合作,加入本地大城 小區生活元素,同時串連推廣城中其他藝文及體 育活動,展現香港多元旅遊魅力。其中,第十屆 Art Central 今日起在中環海濱開幕,呈獻來自亞 洲及全球超過108間書廊及超過500位藝術家的前 衛藝術作品。

旅發局與Art Central攜手合作,以「大城小區」 爲主題,邀請香港電子裝置藝術家董永康、香港藝 術家兼建築師朱頌琪,以及廣州跨學科藝術團體菠 蘿核,從油麻地、中上環及深水埗的建築與日常生 活中獲取靈感,在Art Central現場創作工作室-「Studio Central」創作一系列藝術作品,現場分

據介紹,「Studio Central」模擬藝術家的工作 室環境,透過融合藝術家的個人生活、家庭背景及 工作日常,呈現藝術家與社區之間的聯繫。爲提升 城中藝文氛圍,直至3月30日,旅發局及Art Central會推出「藝聚社區」展覽,將3位藝術家的

享藝術品的創作過程。

全新作品帶入社區。

旅發局表示,已於網頁及社交媒體宣傳「香港盛 匯超級三月 | 各大藝文盛事,以及與各地博主合作 在其社交平台分享香港藝文精彩體驗;激請約60 個來自中國內地、韓國、日本、美國、英國、法國 等國家及地區的媒體來港體驗藝文盛事。同時,與 中國內地、台灣及德國旅行社合作宣傳藝文主題旅 游套票,鼓勵旅客來港體驗深度游

輕鐵試行「貓狗同行

【香港商報訊】記者戴合聲報道:港鐵昨日宣布 在輕鐵推出爲期兩個月的「貓狗同行」試行計劃。 5月1日起,容許寵物主人於周六日及公衆假期攜 同貓、狗乘搭輕鐵,每人只可帶同一隻貓或狗上 車,乘客亦須如常支付本人車費。港鐵會密切監察 試行情況,有需要時可能延長計劃。

港鐵表示,每位乘客需要購買並持有「貓狗同行 證」,將於4月11日國際寵物日起發售,每月每張 99元,無限次使用。乘客須於輕鐵車廂的最後一 道門上落,並須逗留於車廂的車尾位置,貓狗要放 入寵物專用袋或背包內,根據港鐵行李規章規定, 長闊高加在一起要少於170厘米,車程中途不可開 啓。港鐵又指,乘客乘車前應先安排寵物貓狗如 廁,亦可在袋內放置吸濕墊或毛巾,同時留意過程 中,貓狗會否感到焦慮或不適。

港鐵公司車務營運及本地鐵路總管李婉玲表示, 輕鐵系統獨立運作,適合用作今次的試驗計劃,希 望爲推動共融社區出一分力,如果寵物主人不符合 要求,港鐵會以教育宣傳的方式處理。她呼籲其他 乘客主要利用車頭的位置,並期望寵物主人努力締 造良好的乘車情況,互相包容及體諒,有助令試行 計劃成功。

港鐵今次邀請香港愛護動物協會爲計劃的合作夥 伴,提供意見和相關培訓予前線同事。